

**ХРАНИТЕЛЬ ДНЕСТРА
(К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ВАДИМА НИКОЛАЕВИЧА ГОНТАРЕНКО)**

Терновая Ю. В.

Эколого-культурний центр ім. В. М. Гонтаренка

Цыкало А. Л.

Асоціація «Екологічна безпека і протидія надзвичайним ситуаціям» імені академіка Н. І. Андрусова

Черная Т. Г.

Одеський екологічний університет

Вадим Николаевич Гонтаренко родился 25 января 1926 г. в с. Игнатовка Кировоградской области (Добровеличковский район), в семье главного врача местной больницы. Школьное обучение талантливого восьмиклассника, проявлявшего особые способности к естественным наукам, прервала Великая Отечественная война. Его отцу – Николаю Степановичу удалось в период вражеской оккупации не только продолжать оказывать лечебную помощь селянам, но и, рискуя собой и своими близкими, сберечь жизнь находившейся в ставшей госпиталем больнице полусотне раненых советских бойцов. А юный Вадим Гонтаренко помогал отцу, разыскивая в соседних селах, в огородах и садах пропитание для больных и раненых, вывозя тайком из госпиталя вылеченных...

С июня 1944 г. восемнадцатилетний В. Гонтаренко – на фронте. Он стал участником знаменитой наступательной Висло-Одерской операции советских войск. Участвовал в боях за освобождение Польши, в наступлении на Берлин и в боях за вражескую столицу. В боях был неоднократно ранен, контужен. Награжден боевыми наградами – несколькими орденами, многими медалями. И после окончания войны ему довелось еще 5 лет отслужить в Германии в составе войск антигитлеровской коалиции. Лишь летом 1950 г. В. Н. Гонтаренко демобилизовался и вернулся на Родину. Уже в возрасте 26 лет Вадим Николаевич оканчивает вечернюю среднюю школу.

Продолжить образование он решает на гидрологическом отделении геолого-географического факультета Одесского университета им. И. И. Мечникова. Этот способный студент, недавний фронтовик с рано поседевшими висками сразу обратил на себя внимание университетских преподавателей, в том числе, известного специалиста-гидролога профессора А. Н. Бефани. Еще студентом-практикантом В. Н. Гонтаренко попадает на берега полюбившегося ему Днестра, в

только что организованную в с. Маяки под Одессой гидрологическую станцию, ставшую впоследствии основной базой для практики студентов и природным полигоном для научных гидрологических и гидробиологических исследований.

По окончании университета В. Н. Гонтаренко получает назначение в Казахстан, где занимает высокую и почетную для молодого специалиста должность начальника областной гидрометслужбы. Но в 1960 г. профессор А. Н. Бефани приглашает своего воспитанника возглавить гидрологическую станцию на Днестре, в Маяках. В. Н. Гонтаренко с радостью соглашается и вместе с молодой женой – выпускницей биофака Одесского университета Р. П. Романовской возвращается на Одесщину.

В короткие сроки, шаг за шагом Вадим Николаевич решает поставленные непростые задачи: создает необходимую материально-техническую базу, обеспечивает высокий уровень учебной и научно-исследовательской работы, непрерывное изучение гидрологического режима Днестра, его озер и притоков, климатические наблюдения, систематизацию и анализ всех этих данных, подготовку регулярных публикаций и отчетов... В. Н. Гонтаренко – частый гость в Маякской школе, где он увлекательно рассказывает учащимся о природе, гидрологии Днестра, вспоминает военные годы. В этой же школе преподает химию и биологию его жена, Раиса Павловна.

Успешно совмещая эту многоплановую деятельность с учебой в заочной аспирантуре, В. Н. Гонтаренко сдает кандидатские экзамены, подготавливает к защите диссертацию. Но защищать ее Вадим Николаевич не стал, что вызвало недоумение многих его коллег. А причиной было то, что он предвидел негативную реакцию официальных административно-научных и чиновничьих кругов, но не хотел идти на компромисс со своей совестью, делая выводы, противоречащие его научным взглядам и убеждениям, основанным на повседневных многолетних наблюдениях подлинного знатока природы.

Дело в том, что работая руководителем гидрологической станции, В. Н. Гонтаренко стал убежденным и активным защитником природы, занял активную гражданскую позицию. Одним из первых он выступает в защиту Днестра в связи с парадоксальными по своей сути, но далеко идущими планами превращения этой реки в часть водной системы Дунай – Днепр. Он многократно обращается к властям, требуя запрета на варварскую добычу речного песка, он обращает внимание научной, экологической общественности, руководящих инстанций на вред от превращения заливных лугов и тростниковых

зарослей в рыбопродукционные пруды, ущербные для природы и экономически убыточные. Он настаивает на необходимости восстановления естественного водообмена прилиманых плавней (нарушенного строительством дороги Маяки-Паланка), выступает против бесконтрольных отборов больших количеств днестровской воды для Новоднестровской ГЭС, что приводило порой к катастрофическому состоянию днестровской дельты; им разрабатывается проект реабилитации Карагольских плавней; он горячо поддерживает и стремится обосновать необходимость создания в дельте Днестра Национального природного парка...

Благодаря активной природоохранной деятельности В. Н. Гонтаренко и его немногих сподвижников руководимая им гидрологическая станция стала, по сути, важным практическим природоохранным центром, действенным очагом экологического образования и воспитания. «Хранителем», «воином» Днестра, «Человеком Реки» называли В. Н. Гонтаренко его ученики и коллеги. Не имея каких-либо ученых степеней и званий, Вадим Николаевич, тем не менее, пользовался неизменным, непререкаемым авторитетом в среде как ученых, так и специалистов-практиков.

Умер В. Н. Гонтаренко на своем служебном посту 6 ноября 2000 г. Благодарные ученики, его сподвижники – гидрологи, биологи, экологи назвали в его честь один из островов днестровской дельты именем Гонтаренко. На памятнике Вадиму Николаевичу высечены слова: «Берегите Днестр!» Эти слова звучат как предостережение потомкам, наказ его последователям, студентам, практикантам, исследователям.